



客院大搬風

2008-12-21 記者 王成宇 報導

交通大學客家文化學院成立至今已邁入第五年，院裡共有傳播科技學系與人文社會學系。由於是新興科系，兩系在校本部光復校區並沒有專屬的系所空間，不論是上課的教室或是行政空間都需要向其他科系借用，而竹北校區的客家學院大樓將預計於明年暑假完工，老師與學生們無不歡欣鼓舞，終於有了專屬自己學院的空間，但在高興之餘卻也漸漸意識到相關問題的產生。



圖為交通大學客家學院院館模擬示意圖。

圖片來源：客院助理范美華提供

客家學院在交大是一個新設立的學院，但當初在設立時，光復校區的系所容量已趨飽和，因此即便是一個學院，客家學院在光復校區並沒有自己的院館，不只學生們上課的教室分散各處，老師們的辦公室也是散落在交大各學院的系館裡。有鑑於未來整個學院規模會漸趨穩定，老師與學生的數量也會愈來愈多，因此交大客家學院院長莊英章積極向政府及相關單位爭取經費，想要尋找一塊地建立客家學院大樓，剛好竹北高鐵璞玉計畫正在推動第二個校區，莊英章便向地方政府爭取到了六家地區的一塊地做為交大的竹北校區，計畫在此興建圓樓建築做為客家學院大樓。

而除了興建客家大樓，莊英章也計畫結合校區附近的歷史建築、古蹟和客院大樓成為一個具有客家文化的生態博物館，而要完成這些建築及構想當然需要龐大的經費，因此莊英章也不斷向校方、地方政府、教育部及客家委員會等相關單位籌措所需經費，歷經數年努力終於預計明年得以搬遷，但在學院搬遷之際，客家學院的老師與學生們也需共同面對搬遷後即將面臨的問題。

經費吃緊交通不便

對於客家學院遷往竹北校區可能產生之相關問題，交大校長吳重雨也相當關切，甚至還連同其他行政人員一起與客院全體老師開了相關會議，在會議中，除了詢問客家學院近來發展外，學院裡的老師們也紛紛提出學院搬遷後可能面臨之問題。根據院裡老師與助理實地訪查，建商表示客家大樓即將在明年四月開始第二期的工程發包，進入內部裝潢的工作，但大樓裡內部裝潢與硬體設備架設的相關經費目前並沒有著落，許多同學們也紛紛擔心會不會明年蓋好的只是一棟虛有其表的漂亮大樓，而內部的相關裝潢及設施卻仍不完整。在會議上交大總務長曾仁杰表示，由於地方政府對於室內裝修還有相關規定，學校目前的經費狀況也相當吃緊，因此無法保證大樓的二期工程能夠如期完成，但校方也承諾只要院裡能夠將內部架構所需經費仔細列出，透過各個有經費補助的單位通力合作，相信工程能夠順利完成。

兩個校區在交通方面連結上的規劃也是問題之一。學院裡的學生們擔心往後搬到竹北校區，由於交通上的不便，連帶可能影響課程的選擇與上課的時間，甚至也有同學表示：「早上要到竹北校區上必修課，下午可能要趕回光復校區上通識課或體育課，交通上的問題會影響到我們休息的時間以及日常生活作息。」傳科系系主任李美華體認到不只學生方面，學院裡的老師以及行政人員處理相關行政事務，都會因為交通上的不便而產生許多困擾，因此她認為，在學院搬遷過去以前

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

，兩個校區之間的交通聯繫網必須先建立起來。

在與校方開會的過程中，李美華也提出了交通方面的問題希望校方給予解決的方案，經過雙方的討論，校方提出了幾個可能的替代方案，包括以校園小型巴士建立基本的交通動線、和園區巴士合作規劃專屬交通動線。然而不只是交通動線的規劃，到底要多久發一班車才能夠符合院裡師生們的共同需求，因此車輛的區間頻率也是須考慮的議題。會議中也有老師提出可以結合高鐵的接駁車以提高接駁頻率，但由於高鐵的免費接駁專車只服務到2009年3月31號，因此如何結合往後的交通動線還有賴校方與院方共同努力規劃。

住宿遷居問題多

學生方面的相關事務似乎成了客家學院在搬遷時會面臨到的一個大問題。人社系蔣淑貞老師認為，當客院大樓正式啟用，所有學院學生的校園生活重心將轉至竹北校區，對於某些學生而言恐有不妥之處。蔣淑貞進一步表示，大一、大二的學生進入校本部就讀的時間並不算長，許多學生的課外活動例如體育活動、社團活動皆在光復校區進行，班上的相關事務例如校長盃或是系上的活動絕大部分都在校本部舉辦，如果要剛入學的新生或是對於校本部還不太熟識的學生直接將校園生活重心轉往新設校區，不僅對於同學們的課外活動有所影響，也會無法凝聚班上的向心力，更有可能因此無法與其他系有更多的互動。

學生與老師住宿方面的問題也不容忽視，客院同學紛紛詢問，客院大樓完工以後，是否連學生住宿都需一併遷移，關於這點莊英章表示，當初規劃竹北校區時有留一塊地保留作為客家會館，但並無學生宿舍的規劃。李美華認為，平時就住在學校招待所的老師們也會與學生同樣面臨學區與住宿區無法整合的問題，並進一步建議校方是否能夠提供經費，將客家會館的上方規劃成學生宿舍，或是包下在竹北校區附近的幾間公寓提供老師與學生們使用，學校方面則表示會列入考量。

面對客家學院搬遷會遇到的種種問題，院長及兩系系主任連同院裡的老師們正積極的共同協商解決之道。雖然客家學院即將遷往竹北校區，但是在光復校區還是需要有客家學院的空間以利於行政工作及學生使用，例如未來預計興建的人社三館以及正在整修的管理一館，莊英章也不斷以院長的身分積極爭取屬於客院的空間，學院裡的老師們也積極幫助學生們爭取相關權益，以確保同學在面對這些問題時能夠不讓自己的權益受損，快樂的迎接客家學院嶄新的另一個面貌。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP